

## Развитие малого и среднего предпринимательства Юргинского муниципального района за 2018 год

Работа администрации Юргинского муниципального района в области создания благоприятных условий развития предпринимательства в районе осуществляется в соответствии с муниципальной программой по развитию предпринимательства в Юргинском муниципальном районе.

В целях информационной поддержки субъектов предпринимательства на официальном сайте администрации модернизирован раздел «Предпринимательство». В разделе размещается вся нормативная база по развитию и поддержке предпринимательства, а также итоги развития предпринимательства по годам, информирования о нововведениях в области розничной продажи алкогольной продукции, обеспечения безопасности труда, применения контрольно-кассовой техники, ограничения розничной продажи спиртосодержащей непищевой продукции и прочая информация, полезная для субъектов предпринимательства.

2018 год в Кемеровской области был объявлен Годом инвестиций, инноваций и предпринимательства, в связи с этим были проведены следующие мероприятия:

В мае месяце был проведен конкурс рисунков среди обучающихся 1-4 классов по теме: «Предприниматель глазами детей», в котором приняло участие более 30 детей с разных школ Юргинского района. Победители и призеры были награждены дипломами и ценными подарками.

Также в том же месяце прошел Торжественный прием в г. Кемерово, посвященный «Дню Российского предпринимательства», на котором за добросовестный и плодотворный труд, профессионализм, личный вклад в развитие предпринимательства Юргинского района была награждена областной медалью «75 лет Кемеровской области» генеральный директор ООО «Марина» Аникеева Елена Мироновна.

В июне в Проскоково был проведен традиционный ежегодный праздник «День района», в котором приняли участие в организации торговли 13 предпринимателей (*зоны отдыха и питания, мягкое мороженое, развлекательные аттракционы для детей*).

В августе месяце за добросовестный и плодотворный труд и в связи с празднованием «Дня работника торговли» областной медалью «За веру и добро» была награждена директор магазина «О'кей-22» (*Проскоково*) Чечко Татьяна Ивановна. Медаль вручил Глава Юргинского муниципального района Дадаш Каипович.

В сентябре проводился семинар представителями Фонда поддержки предпринимательства Кемеровской области для руководителей предприятий и индивидуальных предпринимателей Юргинского района, в котором приняло участие 7 субъектов малого предпринимательства. На семинаре была предоставлена информация о формах финансовой поддержки, которые предлагает Фонд: *микрозаймы для бизнеса, предоставление поручительств перед банками, обеспечивающих кредит или банковскую гарантию и*

*предоставление поручительств перед лизинговыми компаниями, обеспечивающих лизинговую сделку.*

На базе ЮТИ ТПУ с 19 по 21 **октября** департаментом по развитию предпринимательства и потребительского рынка Кемеровской области проводилось обучение в рамках федеральной программы «Ты – предприниматель», в которой приняли участие 5 человек от Юргинского муниципального района (учащиеся 9 и 11 классов: 9 класс - *Тарабыкин Еремей; 11 класс - Бикмухаметова Альбина, Мащенко Алина, Алексеева Настя, Куцера Денис*).

*За 3 дня было изучено:*

*- предпринимательское мышление: думать и действовать, как акула бизнеса;*

*- бизнес-планирование: разработка рабочего инструмента для успешного запуска проекта.*

*- маркетинг от А до Я. Продажи, бухгалтерия и многое другое.*

*Все ребята получили не только полезные знания, но и массу положительных эмоций.*

В **октябре** месяце проведено заседание Совета по развитию предпринимательства, на котором утвержден новый состав, а также определен порядок и план работы на 4 квартал 2018 года и 2019 год.

13 **декабря** в рамках реализации обучающих программ Корпорации МСП проведен краткосрочный образовательный курс «Генерация бизнес-идей», в котором приняли участие 12 человек, в том числе: 7 действующих предпринимателей и 5 человек, желающие создать свой бизнес.

*Субъекты МСП: ИП Фомичев Павел Викторович, Муртазова Татьяна Витальевна (ООО «Татьяна»), ИП Новожилова Лилия Асхатовна, ИП Сергунова Олеся Олеговна, ИП Борисюк Наталья Борисовна, Фокин Дмитрий Анатольевич и Проскоков Владимир Владимирович (ООО СПХ «Новые зори»).*

*Желающие создать бизнес: Десятов Виталий Витальевич, Кузнецова Даниэлла Андреевна, Марцева Мария Константиновна, Сыдыкова Адина Ашимовна, Белоусова Анастасия Юрьевна*

В **декабре** в рамках проведения фестиваль-конкурса «Сибирская еда» в г. Белово приняла участие сборная команда г. Юрги и Юргинского района под названием «Юргинские ватрушки», в состав которой входили представители администрации и субъекты малого предпринимательства. От Юргинского района присутствовала ИП Сергунова О.О., непосредственно отвечающая за приготовление ухи на костре. Конкурсная комиссия отметила высокие вкусовые качества блюда.

В течение 2018 года проводились совещания для руководителей предприятий и индивидуальных предпринимателей Юргинского района с представителями ИФНС России, на котором рассматривался очередной этап перехода на применение ККТ, а отделом экономики, планирования и торговли в течение всего года оказано 10 консультационных услуг по различным вопросам предпринимательской деятельности (*государственная регистрация субъектов предпринимательской, формы и условия получения государственной поддержки и т.д.*).

Также за 2018 год совместно с администрацией г. Юрги проведено 7 сельскохозяйственных ярмарок, на которых всегда участвуют в среднем от 15 до 20 ЛПХ с мясной продукцией, медом.

В результате реализованных мероприятий по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства за отчетный год было зарегистрировано 62 новых субъекта предпринимательства (8 юридических лица и 54 индивидуальных предпринимателей), что на 14,8 % больше, чем зарегистрировано в 2017 году (55 ед.). По статистическим данным по состоянию на 01.01.18 г. число субъектов предпринимательства в районе насчитывалось 341 единиц, что меньше на 8 % меньше по сравнению с 2017г., где насчитывалось 369 единиц. За 2018 год создано 190 рабочих мест.

Большую долю субъектов предпринимательства приходится на индивидуальных предпринимателей, это 77% , остальные 23% составляют малые предприятия. Не смотря на высокую активность населения, о чем свидетельствует количество зарегистрированных в качестве субъекта предпринимательства в отчетном году, отмечается тенденция к закрытию собственного бизнеса. Данная тенденция сохраняется за последний период времени из года в год. Основная причина – это кризисные явления в экономике страны в целом, отсутствие стартового капитала на открытие собственного бизнеса, проблема доступности кредитов из-за достаточно высоких по сравнению с доходностью бизнеса ставок платы за кредитные ресурсы и жестких требований банков к залоговому обеспечению; недостаток в кадрах и особенно в квалифицированных, последние нововведения для бизнеса, которые ставят в неравные условия представителей сельского предпринимательства по сравнению с городским (для примера – доступность интернета, применение ККТ) и пр.

За счет реализации областной программы, направленной на снижение напряженности на рынке труда Кемеровской области и выплате безвозмездной субсидии в размере 101,3 тыс. руб., через Центр занятости населения в 2018г. зарегистрировались 2 безработных в качестве индивидуальных предпринимателей и открыли собственный бизнес ( в с. Проскоково на открытие салона красоты и в д. Елгино на разведение КРС) (для сравнения, в 2017 – 2 безработных, 2016 г. – 1 безработный, 2015г – 7 безработных). Представители администрации принимают участие в совместной с Центром занятости работе комиссии по предоставлению субсидий безработным гражданам.

В настоящее время численность работающих в сфере предпринимательства насчитывает 1,6 тыс. чел., что составляет 31, 1 % от численности занятых в экономике района, т.е. практически каждый четвертый работающий занят на предприятиях малого и среднего бизнеса. За истекший год субъектами предпринимательства было создано 190 новых рабочих места, что на 1,6 % больше, чем было создано в прошлом году.

Структура сфер деятельности предпринимательства за последние 10 лет практически не изменилась. Приоритетными для бизнеса на территории муниципального образования остаются два таких направления, как сельскохозяйственное производство (38 % от общего числа всех субъектов предпринимательства) и розничная торговля (30% от общего числа

зарегистрированных субъектов на территории района). Развитие первого направления связано со спецификой нашего района – район является сельскохозяйственным. Развитию торгового бизнеса способствует быстрота получения прибыли при относительно низких затратах. Остальные 32 % субъектов предпринимательства осуществляют свой бизнес в таких сферах деятельности, как жилищно-коммунальное хозяйство, грузоперевозки, ремонт автомобилей, бытовые услуги, производство пищевых продуктов, строительство и пр.

В районе стабильно функционируют 23 крупных крестьянско-фермерских хозяйств, 10 малых сельскохозяйственных предприятий, 3 цеха по производству мясных полуфабрикатов, 4 мини-пекарни (3 из которых при крупных магазинах).

Показатели оценки эффективности деятельности муниципального образования в 2018г. в области содействия развитию малого предпринимательства представлены следующими показателями:

- фактическое число субъектов малого предпринимательства на 10 тыс. чел. населения составило в отчетном году 164 человек. По статистическим данным, за 2017 год субъектов малого предпринимательства на 10 тыс. чел. населения составило 170 человек, а на 01.01.2019 года – 164 человек. Значительное снижение в показателях связано с уменьшением численности населения в Юргинском районе с 21 710 чел. (2017 год) на 21 012 чел. (2018 год), закрытием бизнеса многими индивидуальными предприятиями, а также индивидуальные предприниматели регистрируются в налоговом органе на территории Юргинского района, а деятельность осуществляют в другом регионе.

- доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций в 2017г. составила 31 %, а в 2018 г. – 31,3%.

Инвестиции собственных (привлеченных) средств в развитие собственного бизнеса за 2018 год составили 28 107,7 тыс. руб., что в 2 раза больше по сравнению с 2017 годом (14,768 млн. руб.). Инвестиции были направлены на открытие и развитие собственного бизнеса новыми предпринимателями.